
„Смотрите, завидуйте—я гражданин Советсиого Союза" (Маяковский) 

Буду біць без промаху 
ворагау народу 

Рэволюцыя ^ застала мяпе 8-гадовым 
хлапчуком. Мала чаго помню я аб старым 
жыцці, але з расказау бацькі, іншых ста-
рыкоў і літаратуры ведаю, што жыццб 
было не лёгкім. Аб атрымзнні асветы і 
марыць не варта бш» тады для прадоў-
ных. 

\ У 1925 годзо я ўперішыню пазнаёміў-
ся 3 школай і першай марай у мяяе было 
скончыць вышэйшую навучальную ўста-
нову, хоць уяўленне аб ёй у мяне была 

чВельмі туманнае. Цяпер мая мара збы^ 
ваецца. 

Пасля доўгай падрыхтоўкі <5ез адрыву 
ад вытворчасці я ў 1935 годзе паступіў 
ва унйерсітэт. 

ЗБЫЛОСЯ ТСЕ, АБ ЧЫМ I КЕ МАРЫУ 

Першы год я закончив паспяхова. Пры 
аймене партынных дакументаў мне было 
даща указанна — вучыода толькі на вы-
датна—І я гэта указаяае выконваю. У 
гэтыы навучальны.\1 годзе я здау два прад-
меш на выдатда. • 

СоЕбцкі Саюз з'яўляецца адзінай краі-
най у сведе, дзе дзверы школы шырокл 
адчынены Д.1Я усіх ирацоуиых. Для нас, 
совецкаи моладзі, іірадасіаулены усе маг-
тамасщ наспяхова вучыцца., 

Зусіа інакш жывуць зарубежныя сту-
дэнты, І у прыватдасщ фашысцкай Герма-
на, дзе вышэйшая школа надцадала раз-
грому сярэдневяковых варварау—фашы-
стау. Выдатныя вучолыя, як айнштаии, 
Франк І шшия, вымушаыы Сылі накінуць 
іеірманію, 00 цяпер LM там няма чаго ра-
'бідь. Фашысты замяняюць усе радасці 
жыцця марншроўкай, сляпои дысцынлі-
пай, раб€кай пакириасщо фабрыкаитаи і 
ІХ цравады'рам. 

Нябачаны рост жыццёвага ўзроўшокра-
іны соцыялізма дае магчымасць для усе-
баковага развіцця чалавека ў кашай кра-
йне. , , J , . I , 

Знаходзячыся ў радах PC'L4. я прайшоў 
шкоау снанпераў. Не мала знішчыў я 
«фашыстау», «афіцэраў», «аэрашанаў» 
(макеты) на стра.тковых лалігонах. Мая 
жуля не ведала промаху, за што атрымау 
ад Днеаранетроускага обкома КІ1(<))У 
прэмію. Ваенным камандваннем занесен у 
гісторыю чацвертага артдывізіёна,, як гг -
рой баявой паді»ыхтоўкі. Цяпер удзельш-
чаю у стралковай камандзе універсітэта. 

Па першаму закаіку партыі і ўрада я 
гатоў заняць баявое палажэіше і меткім 
агнём буду знішчаць усякія «макеты», 
яісія асмеляпда паяўляцца на іраяіцах 
нашай соцыялістычнай радзімы. 

ШУЛЬМАН. 
Выдатнік вучобы гегфака. 

Годы цяпер не 
праходііядь, а пра-
лятаюць. Мільгйе ён 
3 быстрынёй малан-
к і і няма. Не сара-
віўся аглядзецца, а 
тут ужо і новы ход. 
Здаецца зусім няіаў-
на, адзін дзесятак 

год назад, я працав^у яшчэ падросткам, 
«бронь», як нас тады называла, на Мага-
леускай станцыі ў вагонным цэху. А 
адзін-два гады перад гэтым бегаў абарва-
ным хлапчуком па чыгуначных лініях. 

Радасці не было граніц, калі я упер-
шыню «сеу на свой хлеб». Працаваў з 
захапленнем, да ўсяго прыглядаўся' і 
ўв«сь час марыў стаць зус-ім самастой-
ным чалавекам. 

Як цяпер помню ні на адну мінуту не 
пакідада мяне думка: «хоць-бы • хутчэй 
споўнілася 18 год. Стану качагарам..., 
а там... праз 6 месяцаў ужо змагу тры-
маць іспыты на памочніка машыійста. 
Папрацую добра, вывучу гэту магутную 
махіну і праз два з наловаю гады вытры-
маю іспыты на ліашыЕІета. I потым... бу-
ду, як і мой бацька ездзіць..., сам параво-
зам кіраваць буду!..» 

Так прадстаўлялася мне тады мае жыц-
цё Ў будучым. Аб большыа я не мог і 
марыць. 

Бацька мой, чыгуначны рабочы, ра-
скааваў мне, як яму цяжка было «выбідца 
Ў ЛЮДЗІ». 

— Нават вучыцца калісьці дум^ў — 
расказваў ён мне — але, дзе там... I ён 
пералічвае безліч мытарстваў неражытых 
ім для дасягнення сваей мэты — вучыц-
ца. 

— То «не благанадзейны», то «мужы-
Kflf не прымаем». то яшчэ што небудзь 
выдумаюць, так i не ўдалося мне панасці 
у школу,—так, амаль заусёды заканч'вау 
бацька свой расказ аб жыдці і пасля 
гэтага станавіўся хмуры, злосны на свае 
мінулае. , ; I I аі і 

Наслухаўшыся такіх расказаў бацькі я 
і не думаў, што я калі небудзь атрымаю 
вышэйшую асвету... 

Далей падзеі началі развівацца з бы-
стрынёй маланкі. 

У 1925 годзе я ўступіў ў комсамол, 
хутка мяне накіроўваюць на піонерскую 
работу. У 192V-29 годзе вучыўся на 
агульнаадукацыйных курсах. Затым 2 га-

ды - - Чырвоная Аямія, адкуль я вышаў 
камандз рам узвода. I прама з Чырвонай 
Арміі паступіў у Беларускі Дзяржаўны 
УнІЕгрсітэт, на хімічны факулыэт. 

У 1933 годзе я скончыў Беларуси 
Дзяpжaўнь^ Універсітэт і паступіў у ас-
пі{ антуру. 

За тры гады вучобы ў аспірантуры я 
напісаў дзве самастойных, арыгшальных 
•давукова-даслед.чьіх работы. Гэтыя рабо-
ты ўжо надрукаваны. 

У гэтым напучальным тодзе я вяду 
•самастойпы курс на аналітычнай хіміі 
на біялагічным факультэце БДУ. Еірую 
практычнымі заняткамі студэнтаў хімфака, 
анрача гэтага кірую навукова-даследчым 
гуртком студэнтаў з 6 чалавек. 

Апрача педагагічнай работы я цяпер 
працую вучоным сакратаром БДУ. 

Не гледзячы на даволі значную нагруз-
ку я не пакідаю і, грамадскай работы ў 
вомсамольскай арганізацыі. Чытаю многа 
навуковых кніг і мастацкай літаратуры, 
часта наведваю кіно і тэатр. 

У 193 7 годзе мяне чакае яшчэ адна 
вельмі важная падзея ў маім жыцці. і 
самым начатку новага года я буду абара-
няць дысертацыю на ступень кандыдата 
хімічных навук. Дысертацыя ў мяпе ўжо 
напісана і я буду імкнуцца абараніць яе 
на выдатна. 

Не думаў я раней, што мне ўдасца а г 
рымаць вышэйшую асвету, не каікучы 
ужо аб навуковай рабоце. Толькі дзякую-

' чы (Зовецкай уладзе я зліог стаць наву-
вовым работшкам. 

Надзвычаины Vlt i Усесаюзны З'езд Со-
ветау зац'вердзіў Сталіпскую Канстыту-
цыю. Гэта аОавязвае працаваць нас яшчэ 
лепш на карысць нашаіі соцыялістычнай 
радзімы. 

Мяне агортвае пачуццё нянакісці і агі-
ды да «акадэмікаў невазврашчэнцаў», аб 

іякіх пісаў акадэмік Камароў. Л не магу 
1 сабе ўявіць, як гэта людзі могуць мяняць 
! вольыае жыццё 'у краше ооцыялізма на 
1 кашталістычнае рабства. «Мяне гаспадар 
не адпускае» — заяуляюць гэтыя акадэ 
МІКІ. Й К гэта дзіка І апдна гучыць для 
слуху совецкага грамадзянша. 

Няма І не можа быць лепшых умоу 
для развіцця навукі чым у нашай соцыя-
д'істычнай краше, дзе вялікі Сталін, як 
крайаілйы садоунік выришчвав мільёнь. 
народных талентаў. 

А. БУДКЕВІЧ, 
навуковы paboTHiK, 

вучоны сзкратар БДУ 

Радасць сваю я не магу перадаць 
Бацька мой быў плотнік, а маці—нрач" 

ка. Абодва яны працавалі з рання да ноз-
няй ночы, ледзь нерабіваючыся на кавалак 
хлеба. Калі мне споушлася 1U год, то-
бацькі аддалі вучыцца у кравецкую май-
стэрню, дзе я прабыла да 15 год падмаг 
страм, а потым мне стал! даручаць сама-
стойную работу. 

У ыайстэрні было большасць палякаў і 
мы пыталіся вучыцца граиаце на поль-
скай мове, але гэта рабілася намі у вялі-
кай тайне ад наліцыі, іначай усім нам 
пагражаў арышт. 

Гэтыя моманты свайго дзяцінства ўспа-
мінаю і нараўнаю з тым, у якіх умовах 
знаходзяцца мае дзеці: ім Совецкая дзяр-
жава забяснечвае бясплатнае навучанне, 
іх будучае таксама забяспечана ў нашай 
шчаслівай крашз. Мае дзеці не будуць 
ведаць паднявольнай працы н? нана-эк-
снлаататара, яны растуць у акружэнні 
клапатлівай увагі нашай соцыялістычнай 
дзяржавы і стануць ноўнапраунымі грама-
дзянамі першай у свеце соцыялістычнай 
краіны рабочых і сялян. 

Але не толькі за р я ц е й сваіх я магу 
радавацца, мне самой толькі нролетарская 

і рэволюцыя дала сапрауднае жыцце. Да 
рэволюцыі у мяне О Ы , І О цемнае, IIOŶ iae 
мукі існаівання ояспраунан жанчыны. 

Нры совецкай уладзе я нрацую, аднача-
сова 1 вучуся, чытаю кшгі і разумею тое, 
шіо раней для мяне было недастунным. 
3 1 9 5 1 года я нрымаю актыуны удзел у 
грамадскаи рабоце, некалькі разоу абіра-
лася членам мясцкома ЬДУ, а у 1 9 ^ 4 г. 
мяне выбрал! членам іарадскога совета, 
дзе я удзельнічаю у работах секцый. 

У якоя краше жанчьша мае такія пра-
вы І магчьшасці, якія ыаюць мільены 
жанчын (^овецкага Саюза. Нядауыа зацвер-
джаная Ыадзвычайным \ ' Ш л/сесаюзньш 
3 ездам Советау Сталшская Канстыгуцыя 
сіамацоўвае правы заваяваныя йрацоунымі 
СССР. 

1 хочацца мне яшчэ раз сказаць, дзякуй 
наш родны любшы Сталш за радаснае, 
шчасл!вае жыццё, якое ты даў нам. 

СЕРАФ1М0ВІЧ, 
Член гсрсозета, тэхпрацаўніца БДУ. 

Перад намі адкрыты 
усе дарогі 

Першыя свае словы я хачу прысвяціць 
тлму, любоўю да каго перапоунены ўсе 
нашы сэрцы, любоу да каго трудна пера-
даць словам! — таварышу Сталіну. Я 
хачу сказаць дзякуй, тварцу новага жыц-
ця нашаму дарагому Сталіну за шчаслівае, 
радаснае жыццё. 

Сёння мне хочацца заявіць громка, ўся-
му свету, аб сваёй гордасці. Я ганаруся 
гым, што жыву у краіне Советаў, у кра-
іне, якой варожа нрыгнечанне чалавека 
чалавекая, якой варолса ўніжэпне чалаве-
і̂ага дастоінства, дзе галоўнай заботай, 

з'яўляецца забота аб радасц! ! шчасц! 
а(Лі;нага грамадзяніна нашай кра!ны. 

Мне не прышлося быць сведкаю цар-
скага свавольства. Я не перажыла пачуц-
цё знаёмае маиму бацьку, ды ! ўсім жыў-
шым ранен, якш ыарыл! вучыцца, але 
і э ш я мары заставаліся тольк! марамі, тао 
j y , што перад такші як ен дзверы ву-
1 э и н ы х устаноу тады был! зачынены. 

Я часта успамшаю расказы бацьк! аб 
іым, як цяжка нрышлося выб!цца яму 
на дарогу жыцця, даОщца—ква.ііф!кава-
аага рабочага, як ён кажа, «стаць чала-
^екам». 

ііал! я скончыла семігодку, мае бацька 
ліыталі: «кш ты хочаш быць?». 

Я сказала—настаўніцай. 
Так Оьио ! вырашана «сямейным сове-

там», падаць дакументы ў педтэхнікум. 
1 так я стала студэнткай педтэхнікума. 
Дасягненне сваёй мэты залежыць ад 

цябе, — сказау мне бацька. ' 

{ вось настаў доўгачаканы дзень. Я 
помню, як у мяне замерла сэрца ад ра-
дасці, кал! я ў першы раз прышла у шко-
лу ! перада мною сядзела 3 дзесяткі дзя-
цей, выхаванпе якіх было да_ручана мне. 

Црацуючы Ў школе, я рашыла вучыцца 
далей. 

Праз 4 гады, мая мэта збылася. У м!-
нулым годзе мяне зал!чыл! студэнткай 
БДУ. 

Звяртіуўшыся 3 іспытаў, я оказала, шт^ 
буду заіімацца у ун!верс!тэце. 

— Бы, моладзь, шчаслшыя, — адка-
зау бацька. Бы жывеце у добры час, 
перад вам! адкрыты усе дарог!, а раней 
дочцы рабочага аб уи!верс!тэце ! думаць 
не было чаго. 

1 вось ужо друг! год, як я не тольк! 
думаю аб вышэіішай асвеце, а ўлсо аўла-
доўваю ведамі, для таго, каб быць ка-
рысным чалавекам нашай кра!не. 

У адказ на зацвярджэнне Сталінскай 
Канстытуцы! я абяцаю ! ў 1937 г. здаць 
усе залікі на вьцатна. 

РАМАНЦОВА. 
Выдатніца вучобы біяфака. 

Выдатнікі вучобы БДУ: тт. СКАРАХОД, ПУЗЕВІЧ, КУР'ЯНАВА, ХАЙКІНА, КАМЯНЕЦКІ, КОШКІНА, ГАЛьНКА, 


